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A szerkesztőség és kiadóhivatal lónai. 
utca 15. szám alatt van. _ Kéziratokat 
o nem ad vissza a szerkesztőség, o

POLITIKAI NAPILAP. TELEFON-SZÁM: Szerkesztőség: 503.
Kiadóhivatal; 379. — —

Í)Z ellenzék nagygyűlése.
Jelölések - Küldöttség Wesselényi bárónál és

Pisztory dr.-nál.
- Saját tudósítónktól. —

Gyűlést tartott tegnap az el- * sem váltják ki a gondolkozók 
lenzék: viharzó és csatára kész leikéből a hevülést — tüzeljen 
tömeg előtt, mely lelkesült él- ; mindenkit tettekre és cseleke- 
jenzése, tomboló tetszése és j detre ez a súlyos igazság. Fel­
tüzelő heve révén két férfiút j litzsch báró politikái nevelet- 
magas megtiszteltetésbe akar j lensége és pökhendiségeaz ura- 
részesiteni, s kél embernek a j lom érzetéből fakadt; ezt az 
fejét követelte. Wesselényi Mik- j uralmat meg kell tanítani bé­
lés bárót és Pisztory Mórt a j csületre avval, hogy mágnás 
törvényhozók közé óhajtja be- j darabontját kiröpitjük a kerüle- 
vinni Kolozsvár független népe, j téből. És vonuljon utána bör- 

s a régi képviselőknek: j zerészvényeivel, kuponjaival, uj- 
Feilitzsch bárónak, meg Hege- j ság reklámjaival és nagydob- 
düs Sándornak kezéből ki óhajt- j jáva! együtt a bökött vasutazó : 
ja ütni a mandátumot, minek j Hegedűs Sándor is. 
megtartásához olyan hisztérikus j A tegnapi gyűlésen őszintén 
idegességgel ragaszkodnak. j bevallódon, hogy a szervezet- 

Tutsek Sándor dr. a gyűlés j lenség volt az eddigi bukások 
egyik szónoka megvilágositotta j okozója. Az események azon- 
a kolozsvári választás mély, és j ban uj és friss tüzet öntöttek 
minden más város mostani al- | az erekbe, fellobant a tevé- 
kotmányos küzdelménél fonto- | kenység lángja s most erős és 
sabb jelentőségét. Vonatkozik j jói kifent fegyverekkel indul az 
ez különösen a 11. kerületre, a j ellenzék a küzdelembe, s acé- 
hol nemcsak személyt, elvet, j los hittel hiszi, hogy nem a 
hitvallást és politikai nézetet j pajzson, hanem a pajzszsal fog 
fog a győzelem összetörni, ha- j visszatérni abból. Jelöltjeinek 
nem hetyke komisszáriusának ] személye, egyénisége ragyogó 
leteperése révén egy olyan rend- j tanúbizonysága annak, hogy 
szer kap vérz?3 és nehéz sebet, j a mostani ellenzék küzdősorai

emelvényen ; a középen : Kecske - 
méthy István elnök; körülötte: Tu­
tsek Sándor dr., Tanács József, dr. 
Ováry Elemér dr. és Papp József dr. 
Kecskeméthy István elnök megnyitó 
beszédében előrebocsátotta, hogy 
valamennyien tisztában vannak a 
gyűlés céljával s annak politikai 
fontosságával. A választókat emlé­
keztette a múltra, a melyben már 
diadalra vezették az ellenzék lobo­
góját. S ha a közelmúltban sikerült 
is a kormánypárti jelöltnek a ko­
lozsvári választókerületekben sza- 
vazattöbbségre szert tenni, ez.nem 
annyit jelent, mintha az ellenzéki 
szavazók száma csökkent volna, 
csupán az ellenzék felületességén 
múlt, hogy a választási küzdelem­
ből nem került ki győzedelmesen 
az ellenzék jelöltje. De a mostani 
politikai helyzet felrázta az ellen 
zéki érzelmű polgárságot s most 
részben azok is a zászló alá tö­
mörülnek, a kik eddig ellene küz­
döttek. Most félre kell tenni a felü­
letességet, a kicsinyhitüséget, s a ha­
za javára és boldogságára győze­
lem .'e kell vinni az ellenzék lobo­
góját. (Közbekiáltások: Úgy lesz!)
Felkéri a gyűlést, hogy először az 
első választó kerület képviselő je­
löltjének személyében állapodjon
meg. (Éljenzés.)

egváíasztott __ ( ____ __________ , ....... .
lenzéki képviselő, csak a füg- | olyanokból is telik ki, — akik 
getlenségi párt szaporulati ér- \ képviselik az előkelő nézetet, a 
tékét jelenti, — nálunk a Fei- ; társadalmi tekintélyt, a meg- 
ützsch báró letőretése közvet- j fontolt cselekvést, a komoly
lenül mély lándzsadöfés a kor- j tetteket és a ma-----Ul-----
rupciós uralom testébe. Fei- I gondolkodást . . . 
litzsch báró hetvenkedő pará

Tanács József beszéde.
Tanács József azzal kezdte sza-

magasabbrendü

nya volt ennek az uralomnak, 
az ő összemorzsolása egyenes 
ökölcsapás. Magyarország má­
sodik városának Ítélete nem 
csupán szürke igazságkimérés 
jellegével bir, — de komoly, 
tartalmas és mélyreható kortü­
net leend, a melynek politikai 
súlya történelmi koefficienst fog 
képezni ez időszak zűrzavaros 
kavarodásában, a jogtiprások, 
és jogkobzások uralmának ti­
zedében. Ezt a körülményt kell 
a választóknak bölcs belátás­
sal mérlegre helyezni, s most, 
mikor frázisok, hazafias fokos­
forgatások, jzászlók, kokárdák, 
vóresszáju puffogtatások és 
más ilyen korteskellékek amúgy

vált, hogy törvény szerint a parla 
menti cikklusnak öt évig kell tar­
tani. A törvény ugyan megengedi, 
hogy a Házat előbb is feloszlassa 
a király, de jelen alkalommal ez a 
feloszlatás törvényellenes volt.

— Úgy van ! A király esküje ! — 
Kiáltottak minden felől.

A szónok igy folytatta beszé­
dét :

— Ez alkotmány ellenes fénynél 
talán csak a november 18-iki par­
lamenti merénylet volt galádabb

Tudósítónk ezekben számol 
be a tegnapi nagygyűlésről:

A gyűlés megnyitása.
Közel kétezer ember szorongott 

tegnap délután a városi Vigadó 
nagytermében, a hol a szövetkezett 
ellenzéki pártok képviselő jelölő 
gyűlést tartottak. Már három óra 
előtt alig lehetett mozogni a hatal­
mas teremben s bár a hivatalnok 
keresked iparos és föidmiveiő 
elemet -a hétköznapi munka el­
foglalta, ezek nagyrésze mégis meg­
jelent a monstre gyűlésen, a mely 
mindvégig lelkes hangulatban és 
méltóságteljesen folyt le. Három 
órakor zajos éljenzés között fog­
lalt helyet a gyűlés elnöksége az

támadás alkotmányunk fundamen­
tuma ellen.

E szavaknál tört ki először a vi­
har.

A lelkes polgárság tombolva ki­
áltotta :

Abcug Tisza!
— Gyalázat!

Fel kell kötni!
— Nem forma sértés volt ez, 

mondotta Tanács, hanem az alkot­
mány megdöntésének kísérlete.
- Úgy 

torok.
van harsogta ezer

Majd kijelentette a szóló, hogy 
ilyen politikai merényletet a kisebb 
balkáni nemzetnek, ame’yek abban a 
szerencsés helyzetben vannak, hogy 
visszanyerték állami függetlenségü­
ket, m-sg megengedhetnek maguk­
nak, de nekünk szerencsétlen ma­

gyar nemzetnek az alkotmány bás­
tyáiból és fundamentomából egy 
porszemet sem szabad feláldozni.

— Igaz, úgy van, — zúgta a 
gyűlés.

— Mert ha a nemzetet fojtogató 
bécsi kamari la észreveszi, mondja 
a szónok, hogy alkotmányunk egyet­
len porszemét büntetlenül feláldoz­
zuk s nem szállunk síkra annak 
védelmére, újra visszalök bennünket 
a szolgasághoz, mint aztfc az elmúlt 
századokban tette. (Zajos helyes­
lés.) Most ismét ilyen a politikai 
helyzet. Bécs azt hiszi, hogy a 
nemzet ellenállási ereje a nyelvün­
kért vívott küzdelemben megtört s 
nagy sikeresen támadhatja meg 
más oldalról alkotmányunkat. Olyan 
követeléssel állottak elő, mely a 
parlamenti szólás szabadságot akarja 
eltiporni (közbekiáltások: Gyalázat!) 
Lehetne itt most a miniszteri fele­
lősségről is beszélni.

— Kitartott bérencek azok, — 
szólalt meg egy harsány hang a 
sarokból.

— De most mikor a törvénytele­
nül kiirt választások előtt állunk, 
arra kell törekednünk, hogy a bű­
nös politikai rendszer összetörésére 
jeles ellenzéki férfiak:,t küldjünk a 
parlamentbe. (Zajos éljenzés.)

Tanács ezután a kolozsvári má­
sodik választó kerület ellenzéki 
pártjának küzdelmével foglalkozott, 
a mely a műit ciklusban nem küld­
hetett ellenzéki képviselőt a parla­
mentbe.

— Akkor nem volt olyan nagy 
veszedelem ! — kiáltották közbe.

A szóló lelkes hangon hívja fei 
a szavazó polgárokat, hogy most a 
biztos győzelem reményébe szánja­
nak sikra. Ez a hit minden siker­
nek feltétele. Most, a mikor leg­
szentebb jogunkkal élhetünk, az al­
kotmány védelmére kell leszavaz­
zunk. (Hosszan tartó éljenzés.) Bát­
ran ken sikra száiinunk az egész 
vonalon, hogy képviselőink által ne 
csak most védelmezzük meg : meg­
sértett alkotmányunkat, hanem hogy 
a jövőben is biztosítsuk Magyaror­
szág te!jes függetlenségét és sza­
badsagát. (Zajos éljenzés és taps.)

— Nagy a veszedelem most 
mondja a szóló és véres fejjel is 
vissza kell verni azt, a ki alkotmá­
nyunkat megtámadja. (Éljenzés.)

Ezután szatirikus képet rajzolt a 
szóló arról, hogyan képzeli ő ei az 
ugrai levél megalkotását. Az ugrai 
csárdában képzeli magát, ahol száz 
arató, húsz kocsis és húsz szántó- 
vető csendesen iddogál a becsületes 
munka után. Egyszer egy renyhe, 
veszekedő fráter ...

— Falurossza! Hazaáruló ! Go­
nosz Pista! — kiáltoztak közbe.

— Dalolni kezd az a fráter, — 
folytatja Tamács : Megverek valakit, 
vagy engem valaki, ae az én Be­
csemet szeresse mindenki. A felhá­
borodott legények erre megverték 
és kidobták a veszekedő legényt. 
(Zajos derültség.; Kis különbséggel 
igy történt ez a parlamentben is. 
Ezt az ellenállást Tisza István pro­
vokálta. (Helyeslés.) Olyasmit kére-
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tett a magyar országgyűléstől Becs 
javára, a mely felkavarta az egész 
Házat.

— A kormánynak ez volt a szán­
déka. Ezzel a kormánynyal rövide­
sen cl kell bánni.

— Gaz fickók! — zúgták a hal­
lgatók.

— Hogy beszámolhassunk ezzel 
a sáskahaddal olyan képviselőket 
kell küldenünk a parlamentben, a 
kiknek becses a magyar alkot- 
kotmány. (Közbekiáltások: Úgy van!) 
Ilyen férfiú az, akit én a kolozsvári 
első választó kerület je öltjének 
ajánlok, (Halljuk, haltjuk! kiáltá 
sok) kinek puritán jelleme, tudo­
mánya, politikai készültsége egy­
aránt tisztelt és becsült] ez ért aján­
lom én e kerület jelöltjének Pisz- 
tóry Mórt! (Percekig tartó éljenzés 
és taps.) Ez a lelkes éljenzés bizo­
nyítja, hogy jó nevet említettem. 
(Megújuló éljenzés.)

A szóló még Pisztóry személyé­
vel foglalkozott s egy párbeszédet 
mondott el, ami nem régen közöt­
tük folyt le. Egy ízben a követ­
kező kérdést intézte Pisztóryhoz, 
amikor az önálló vámterületről be­
szélgettek :

— Mi lenné, ha véletlenül Ausz­
tria elsülyedne s a nyugatot egy 
nagy lyuk elválasztaná Magyaror­
szágtól?

Pisztóry ezt válaszolta:
— Akkor Magyarországnak más 

dajkát kellene keresni Ausztria he­
lyett. (Nagy derültség.)

— Száraz dajka az úgyis. (Meg­
újuló derültség.)

Tanács szomorodással konsta­
tálja, hogy az országban ma me­
gint két tábor van: kuruc és la­
banc.

— Hazaárulók, osztrákok, pecso- 
vicsok, — zúdultak fel a hallgatók.

— Hol az igazság, kérdezte a 
szóló, amikor a labancok mindig 
Bécs pártján állanak? A beszédét 
pedig ezzel a kuruc igazmondással 
fejezte be:

Ne higyj magyar a németnek, 
Akármivel hitegetnek.
Ad ő olyan nagy levelet,
Mint a kerek köpönyeged,
S pecsétet üt olyat rajta,
Mint a holdnak karimája,
Nincsen abban semmi virtus,
Verje meg a Jézus Krisztus!

(Viharos taps és éljenzés.)
Kecskeméthy István elnök hatá­

rozatikig kimondja, hogy a gyűlés 
a kolozsvári első választókerület­
ben egyhangúlag Pisztóry Mór egye­
temi tanárt jelöli, (megújuló éljen­
zés ) majd a második választó ke­
rület képviselőjeiölésére sjó.itja fel 
a gyűlést.

Tutsek Sándor beszéde.
Tut se k Sándor dr. emelkedett 

szólásra. A népszerű ügyvédet a 
gyűlés közönsége legott megélje­
nezte.

— Uraim! Tisztelt választó kö­
zönség! — kezdi Tutsek. (Halljuk, 
halljuk! hangzott a teremben.) A 
kolozsvári második kerületben az 
ellenzéki jelölt győzelme nagy poli­
tikai fontossággal bírna.

— Ki kell buktatni a lakájt! — 
dörgött közbe egy stentori hang.

”7 A magyar történelem lapjain 
vörös fonal húzódik s e fonál ve­
zet ahhoz a politikai gaztetthez, a 
mely november 18-án folyt le a 
parlamentben. (Úgy van, szóltak a 
hallgatók.) A k< iozsvári második 
kerület győze mét és lesújtó ítéletét 
a történelem lapjai meg fogják őriz­
ni. A vörös fonál történetének kez­
detéről 10—12 évvel ezelőtt rántot­
ták le a leplet, a mikor a bécsi 
császári titkos levéltárból napvilág-

j ra került egy okmány, a mely el- 
j mondj i, hogy 1. Ferdinánd 1531- 
j ben mennyit fizetett a magyar urak­

nak. Miért ? Hogy megszerezze ma­
gának a magyar koronát. A Habs­
burgok e szerint tehát megvásárolták 
ezt az országot. Miért ? Hogy gyar­
mattá tegyék s védelmid szolgáljon 
a török seregek támadásai ellen. 
Ettől kezdve csakugyan pénzét és 
v rét csupán Ausztria javáért ál 
dozta fel ez a szegény nemzet. így 
történt ez a későbbi századokban, 
ezért kelt annyiszor síkra szabad­
sága védelmére az ország a legna­
gyobb arányban a 17. század vé­
gén és a 18, század elején. Rákó­
czit is pénzért árulták el s renge­
teg javadalmait azoknak adták, a 
kik a hazát elárulták. II. József a 
kalapos király is ezt a politikát kö­
vette s ugyancsak kegyetlenül azon 
igyekeztek, hogy Kolonics politikai 
mondását: Magyarországot először 
koldussá, azután németté tenni, — 
megvalósítsák. A magyar kivitelt, 
ipart és kereskedelmet rendeletek­
kel nyomták el s úgy zsákmányol­
ták ki, mint egy gyarmatot.

— Úgy van, úgy van! — hang­
zott a teremben.

— Az 1848 iki törvényhozás az 
önálló vámterületet, nemzeti hadse­
reget és a nemzeti bankot törvény­
be iktatta, V. Ferdinánd szentesí­
tene is, ue a mikor megkelleít volna 
valósítani, a kamarilla mit sem akart 
erről tudni. Jött a szabadság harc. 
Világos után az abszolutizmus, az­
után a 67. Való, hogy 1867 any- 
nyira — amennyire talpra engedte 
állni a nemzetet, de szentesített tör 
vényeinket s legfontosabb jogainkat 
nem adta vissza. Deák Ferencz a 
67-t-s kiegyezés alapján egy müveit 
és gazdag országot akart fejlesz­
teni, a mely könnyebben kivívhatja 
teljes függetlenségét, de 1875-ben 
Tisza Kálmán a bihari pontokban 
ortodox dogmának hirdette a 67 et, 
a melyet fejleszteni nem kell, holott 
a 67 fejlesztése nélkül Magyarország 
szabadságának, függetlenségének és 
gazdagságának fejlődése is lehetet­
lenség. (Igaz, úgy van, szóltak köz­
be.) Ámde Tisza Kálmán kifejlesz­
tette a 67-et, de — Ausztria javára. 
(Zajos derültség.) A mostani kor­
mányelnök (Óriási lárma s szűnni 
nem akaró abcugolás.) is ennek a 
politikának a hive. Ez a fiatal em­
ber oda akarja láncolni az országot 
Ausztriához. (Felkiáltások: gyalá­
zat!) Ennek a gyarmatpolitikának 
testestői s lelkestől hive Tisza Ist­
ván (Zaj.) A november 18-iki par­
lamenti csiny, gaztett, indító oka 
nem az volt, hogy a képviselők lár­
máztak, hanem egyengetni akarta 
szolgahadával az utat az alkotmány 
testéhez, hogy ezt durván meg- 
sji.’tse. (Ugyvan, hangzott közbe.) 
Ennek a gaz merényletnek főszerep 
lője és van eszköze volt azazide- 
génből ideszakadt báró ur, (Óriási 
derültség s percekig tartó abcugo­
lás.) kit szégyenpirral vallottam a 
második kerület képviselőjének. — 
(Úgy van, kiáltották a hallgatók.)

Ennél nagyobb szégyen nem 
is érhette a várost! szólt közbe egy 
ismert ügyvéd.

— Ennek a kiverése, — folytatta 
dörgő hangon Tutsek, a város be­
csületbeli kötelessége. Ez az ember 
nem atalotta az elnöki szék méltó­
ságával és pártatlanságával a leg- 
galádabbul visszaélni, elárulni ha­
zája alkotmányát, kicsufolni a haza 
szabadságát es függetlenségét. — 
(Nagy tetszés és helyeslés.) Ilyen 
ember Kolozsváron többé képviselő 
nem lehet. Egy ilyen emberrel nem 
hasonlíthatom össze br. Wesselényi 
Miklóst, a kit most jelöltül ajánlok.

E szavak után leírhatatlan lelke­
sedés szállott minden szívbe s or- 
kánszerii tombolás tört ki a terem­
ben. A hatalmas éljenzés megrázta 
a nagyterein ablakait s öt percig 
csak a lelkes éljen kiáltások, taps, 
kalap s kendőlobogtatások fejezték 
ki azt a rajongó lelkesedést, mely - 
lyel a nagynevű képviselőjelölt sze­
mélye iránt viseltetik a közönség.

Tutsek nyugalommal várta inig 
eltilt a tombolás, azután meghatott 
szavakban emlékezett meg a nagy 
Wesselényiről, a mostani jelölt nagy­
apjáról, aki 1848-ban ugyanebben a 
teremben az osztrák fogságban 
megvakulva tapogatódzva járt, meg­
csókolta a budapesti küldöttek tri­
kolorjait s úgy éltette az Uniót, 
melytől Magyarország boldogságá­
nak és szabadságának felvirágzását 
remélte. (Nagy tetszés). Azután az 
unoka becsületes magyar politikáját 
dicsőítette, aki a hatalom polcán, 
mint főispán is síkra szállt a nem­
zet jogai mellett s inkább otthagyta 
a főispáni széket, semhogy vak 
eszköze legyen a neinzettojtogató 
osztrák politikának (Viharos éljen­
zés). A szónok igy fejezte be be­
szédét :

— Ez az ember igaz hazafi. Öt 
ajánlom én a kolozsvári második 
választókerület képviselőjelöltjének!

Most megismétlődött az előbbi 
frenetikus tombolás, éljenzés és 
taps a mi percekig tartott.

Kecskeméthy István elnök báró 
Wesselényi Miklóst a gyűlés hatá­
rozatából a második kerület ország- 
gyűlési képviselő jelöltjének jelen­
tette ki. (Viharos éljenzés és taps.)

Papp József értesítette a gyűlés 
közönségét, hogy dr. Pisztóry Mór 
január 15-ikén (vasárnap) délután 
3 órakor, báró Wesselényi Miklós 
pedig január 22-ike'n (szintén va­
sárnap) tartja meg programmbeszédét 
a városi Vigadó nagytermében. Egy­
ben indítványozza, hogy a jelölésről 
kiildöttségileg értesítsék a két jelöl­
tet. Báró Wesselényi Miklóshoz a 
következőket kéri küldetni Tutsek 
Sándor dr. vezetése mellett: Dr. 
Koleszár Sándor, Dr. Várady Aurél, 
Dr. Papp József, Dr. Tompa 
Camill, Havas Lázár, Andrásofszky 
Dániel, Gombos Ferenc, Magyari 
Mihály, Dr. Perl Alfréd, Láposi 
Sándor, Dr. Nagy Zoltán, Sipos 
Károly, Ábrahám Sándor, Török 
Sándor, Turchányi Gyula, Tauffer 
Dezső, Hadházy József, Hadházy 
András, Hegedűs Alfréd, Gombos 
Benő, Máté Mihály, Dr. Gergely 
Albert, Molnár Albert, Fekete Lajos, 
Gráf Lőrinc, Kilin Sándor, Csíki 
György. Pisztóry Mórhoz Tanács 
József vezetése mellett: Boross 
György, Mcrza Gyula, dr. Albert 
Sándor, Hevessi József, Horovitz 
Béla, Donogány Gergely, Dr. Deák 
Albert, Waloberg Márk, Dr. Óvári 
Elemér, Dr. Hunvvald Lajos, Remé- 
nyik Károly, Adorján János, juhos 
József, Terkál Béla, Kunnerth Ja 
kab, Kánti György, Tamásofszky 
György, Herczeg Jenő, Sipos Jó­
zsef, Könczey Imre, Balázs Gyula, 
Manás József, Kirschner Jakab, 
Boross József, Szilágyi István, Ador­
ján József, Nagy Ferenc.

A bejelentést és az indítványt 
zajos éljenzéssel fogadták.

Végül Kecskeméthy István elnök 
rövid, de annál lelkesebb hangú 
záróbeszédet tartott, mire az ülés 
véget ért. — A gyűlés közönsége a 
legnagyobb rendben, a Kossíith- 
nóta hangjai mellett oszlott szét.

Küldöttségek a jelölteknél.
A jelölő gyűlés által megválasz­

tott küldöttségek azonnal fel keres­
ek a jelölteket, a kik mindketten el­

fogadták a polgártársaik bizalmának * 
nagyrabecsülésének jeléül szolgáló 
jelöltséget.

Báró Wesselényi Miklós Unió­
utcai palotájának egyik pazar fényű 
szalonjában fogadta a küldöttséget. 
Tutsek Sándor dr. lelkes hangú, tü­
zes beszédben adta elő küldetésük 
célját s kérte a nemes bárót, hogy 
fogadja el a jelölést, a mely egy­
hangúlag és nagy lelkesedéssel tör­
tént az imént tartott gyűlésen. Báró 
Wesselényi Miklós meghatva mon­
dott köszönetét a bizalomért s ki­
jelentette, hogy bár nem kereste 
ezt a kitüntetést, de jelen szomorú 
politikai viszonyok között hazafias 
kötelességének tartja polgártársai­
nak kivánatára a küzdelembe menni, 
a miért a jelöltséget elfogadja. — A 
küldöttek lelkesen megéljenezték 
Wesselényit, a ki sokáig szívélye­
sen elbeszélgetett vendégeivel.

Pisztóry Mórnál Tanács József 
beszélt s felajánlotta a jelöltséget, 
a melyet polgártársai a gyűlésen 
egyhangúlag szántak a népszerű 
egyetemi tanárnak.

Igen érdekes volt Pisztóry vála­
sza, a melyben kijelentette, hogy a 
jelöltséget elfogadja.

— Ha polgártársaim szavazatuk­
kal a parlamentbe küldenek, — 
úgymond Pisztóry, — hazám füg­
getlenségéért fogok küzdeni. Lehet, 
hogy az Ujpárt programmja alap­
ján, lehet, hogy anélkül, de a cél 
egy marad, hazám függetlensége.

A nagyhatású beszéd után zajo­
san éljeneztek a küldöttek, a kikkel 
Pisztóry sokáig társalgóit.

Tisza István Kolozsvár 
ellen.

Városi jövedelem elvonása az 
állam részére.

— Saját tudósitónktól. —

— január 10.
Tisza htván gróf a budapesti 

IV-ik kerület (belváros) mandátu­
mára aspirál és ezért vasárnap dél­
után a Hungária-szálló nagytermé­
ben gondosan megválogatott kö­
zönség előtt programmbeszédét 
mondott. Válogatott közönség előtt 
azért, mert okulva a vidéken tett 
tapasztalatokból, Tisza István Bu­
dapesten sem mer többé a nép 
előtt szónokolni, hanem csak zárt 
társaságok előtt, melyeknek java­
részét a fővárosi államrendőrség 
detektivjei és árfolyam szerint meg­
vásárolt, ad hoc fölruházott „pol­
gártársak“ képezik.

Itt a miniszterelnök beszédének 
kizárólag azon részével foglalko­
zunk, melyben a tőle már megszo­
kott rabulisztikával azt fejtegeli, 
hogy a városok — és igy Kolozs­
vár is, — helytelenül panaszkod­
nak terhes állami feladatoknak a 
városok költségén való elvégzése 
miatt. I isza erre a következőkkel 
felel:

Az igazi önkormányzat quin- 
tessenciája és lényege az, hogy 
az önkormányzat ne csupán alá­
rendelt fontosságú helyi ügyek-
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tanító és közintézet részére kisebb- 
nagyobb segélyösszeget ajánlottak 
a direktórium megbízásából kiuta­
lásra. Foglalkozott a gyűlés az Em- 
ke-iskoiák s ovódák államosításá­
nak, valamint az ifjúsági egyesüle­
tek szervezésének kérdésével, a 
melynek megoldását — minthogy 
az egyesületnek csak segítő és nem 
szervező hivatása van — a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium ha­
táskörébe utal.

Megszavaztak a gyűlésen kultu­
rális célokra tiszteletdijakat és se­
gélyösszegeket, szabadságidőt en­
gedélyeztek tanítóknak és óvónők­
nek, jóváhagyták az Emke iskolák 
és óvódák zárszámadásait és költ­
ségvetési előirányzatait, valamint tu­
domásul vették az egyesület múlt 
havi és második félévi jelentéseit. 
Az egyesület vagyona várandósá­
gokban, alapítványokban, kötvé­
nyekben és készpénzben az 1904. 
évi december 31-iki állapot szerint 
kétmillió kilencszázötvennyolcezer- 
nyolcszázkilencvennégy korona 18 
fillért tesz ki úgy, hogy csaknem 
megközelíti a három milliót.

A gyűlés tárgyalta ezután a di­
rektórium indítványát, a mely a 
többi kulturegyletekkel való érint­
kezést tartja szükségesnek. E cél­
ból megbízza a választmány a di­
rektóriumot, hogy a többi társegye­
sület kiküldötteivel lépjen érintke­
zésbe egy államsorsjáték rendezése 
iránt. Az értekezletet Budapestre 
hívnák össze és mint legidősebb 
és legrégibb elnök gróf Bélái Ákos 
vezetné. De legfontosabb határozata 
a gyűlésnek az volt, a melylyel a 
kisbirtokosok országos földhitelin­
tézetnek Erdélyben megindítandó 
tevékenységét helyeslik és kimon­
dották, hogy a nép javára irányuló 
törekvésében, a szervezkedésben az
egyesület hajlandó segédkezet nyúj­
tani a földhitelintézetnek.

A gyűlés a beterjesztett előter­
jesztéseket, indítványokat helyes­
léssel egyhangúlag fogadta el, csak 
is egy pont felett támadt hevesebb 
vitatkozás, a néhai Orbán Balázs 
hagyatéka felett, a melyért az egye­
sület mint utóörükös 12 éve perel 
már a néhai örököseivel kielégítő 
eredmény nélkül.

APRÓSÁGOK.
A két flótás. — Cipöszeg és protein.

]Ó néhány esztendeje két furcsa flótása 
volt a kolozsvári Nemzeti Színház zene­
karának. Az első flótát az a dr. Kacsóh 
Pongrác fújta, akinek „János vitéz“-ét 
most adják hatvanadszor a Király-szin- 
házban, a második flóta pedig Ditrói 
Mórnak, a Vígszínház mostani igazgató­
jának a gondjaira volt bízva. A hires 
Müller karmesternek azonban nagy baja 
volt ezzel a két amatör-flótással. Ditrói 
a színháznak igazgatója volt, s igy a 
karmester főnöke, Kacsóh doktor pedig 
az egyik lap kritikusa, tehát a karmester 
bírája. Így történt aztán, hogy mig a ze­
nekar többi tagjait hibák alkalmával a 
legbőszebb inzultusokban részesítette, a 
a két flótás úgy fújhatott, ahogy akart. 
Pgyszcr a „Parasztbecsíilet“-et adták, a 
melyben ennek a két flótának magánszá­
ma van. A zenekar elhallgatott s a kar­
mester odaintett a flótásoknak. De a fló- 
•ások rosszul számolták a taktusokat, azt 
hitték, hogy szünetjiik van, és hallgattak. 
A flótaszám elmaradt. Előadás után ke­
servesen panaszkodott a karmester:

Kérem, — mondta egy habitiiének 
ha összeszidom őket, az első flótás 

holnap leránt a lapban, a második flótás 
meg kidob a színházból. Hát lehet igy 
dolgozni ? Inkább maradjon el a flóta!

Ps a legközelebbi előadáson már in­
teni se mert nekik . . ,

Marosvásárhelyen nemrégiben egyide­
jűleg két gyár alakult. Az egyik kukori­
cából proteint akart előállítani, a másik 
cipőszeget akart gyártani- Berendezked­
tek szépen és egyazon külföldi cégnél 
meg is rendelték a legszebb és legmo­
dernebb gépeket. Azzal elkezdődött a 
munka. Elkezdődött, de nem ment se- 
hogysein. A gépek mozogtak, zakatoltak, 
de se a kukoricából nem lett protein, se 

I a fából cipőszeg. Jöttek a gépszakértők, 
I javítgattak, srófoltak, olajoztak, de hlá- 
i ba. A munka mind a két gyárban szü­
li netelt.
I Azt meg tudom érteni, — mondta a 
I cipőszeggyáros, — hogy a barátom nem 
I tud kukoricából fehérnyét csinálni. Ez 
1 eddig se fért a fejembe. De azt már iga- 
I zán nem értem, hogy a fából miért nem 
! ^sz cipőszeg, mikor ez a legegyszerűbb 
I mesterség a világon !
t h-s csak mikor már a szakértők mind a 
j két gépet agyonjavitották, akkor sült ki, 
• hogy a német gépgyáros eltévesztette a 
I elmet és — elcserélte a gépeket. A cipő- 
: szeggyártónak küldte a kukoricagépel, és 
j a kukoricasajtolónak a szegfaragó masi- 
í nát . . .

f ebruár 1. Vörös-kereszt-estélye. Vigadó.
» 1. Református diákbál, New-York.

Február 4. Tiszti-estély, New-York.
,, 11. Városi tisztviselők hálja, Vigadó
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.
„ 18. Bírósági piknik, New-York.

Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York. 
» 11. Megyei piknik, Megyeház.

„NAPLÓ“ távirati 
tudósítása. -

és teiefon-

i
Bánffy Dezső báró programm- 

beszéde Pápán.
Budapest, január 12. (Saj. tud.) 

Pápáról táviratozzák, hogy Bánffy 
Dezső báró Pápán ma tartotta 
programmbeszédét. Este fáklyás­
zenével tisztelte meg Bánffyt a pol­
gárság. Később nagy tüntetések 
voltak a kormány ellen.

Az

ttj StfGÉjtKÜNK!

IQÉZET
címen uj regényt kezdtünk 
meg mai számunkban és föl­
hívjuk arra olvasóink figyelmét

PIERRE ELZÉAR

flz „IQÉZET
írója és a kitűnő délfrancia

((

ellenzék a tisztviselőkért.
Budapest, jan. 12. (Saj. tud.) 

Az ellenzék vezérbizottsága vá­
lasztási felhívást bocsátott ki 
az ország összes tisztviselői­
hez, felszólítva őket, hogy lép­
jenek szolidaritásba. Ne félje­
nek semmiféle pressziófói, mert 
a vezérbizottság résen lesz, őr­
ködik a választás szabályainak 
szigorú betartása felett. A po­
litikai üldözés minden egyes 
esetét parlamenti erejükkel meg 
fogják torolni.

iró ragyogó képzelőtehetség­
gel és az érdeklődést mind­
végig lebilincselő meseszövő 
képességgel, ebben a regény­
ben minden kiváló, hazájá­
ban csodált képességét meg­
csillogtatja. ~~ _____

az „IQÉZET“-BE N
egy megrázó kimenetelű sze­
relmi tragédia játszódik le 
szemeink előtt. A bizonyta­
lanság homályából mind ha­
tározottabb alakban lépnek 
elénk a regény hősei indu­
lataikkal, szenvedélyeikkel, 
bűneikkel s az iró, minden 
alaknak cselekedeteit és éle­
tét, a lélektan törvényei sze­
rint állítja elénk.

Letartóztatott képviselő.
Budapest, január 12. (Saját tud.) 

Hegedűs Béla volt képviselő ötezer 
korona biztosítékot ajánlott fel és 
szabadlábra helyezését kérte. A tör­
vényszék vádtanácsa azonban ki­
mondta, hogy csak tízezer korona 
ellenében helyezi szabadlábra.

József főherceg betegsége.
Fiume, január 12. (Saját tud.) 

József főherceg állapota súlyosbo­
dott. Katasztrófától tartanak. Ma 
többször elvesztette eszméletét.

az IQÉZET
egyben a francia igazság­
szolgáltatásnak is hii képét 
adja és nemcsak rendkívül 
érdekes regény, hanem mes­
terien megrajzolt képe a fran­
cia felsőbb osztályok romlott­
ságának is, mely állszentes- 
kedésbe burkolódzva tör a 
legnagyobb bűnökkel a köz- 
erkölcsiség és biztonság ellen.

Sikkasztó ügyvédjelölt.
Budapest, jan. 12. (Saját tud.) 

Szadovszky Zoltán budapesti ügy­
védjelöltet sikkasztásért és váltó­
hamisításért letartóztatták.

©

Öngyilkos iparos.
Budapest, jan. 12. (Saj. tud.)

Mezei Géza budapesti iparos ma 
délután a Gellért-hegyen előbb ked­
vesét, Léder Irmát, azután önmagát 
agyonlőtte. Hátrahagyott levelekből 
az tűnik ki, hogy közös akarattal 
mennek a halálba.

MULATSÁG.
szerzo-

egyleti

Torna-

Farsangi napió.
Január, 14. Művészbál. New-York.

„ 14. Iparosok háziestélye,
helyiség.

Január 15. Munkások thea-estélye,
Vivóda.

„ 21. Megyei piknik. Megyeháza.
Január 28. Nöegylet fillér-estélye, New- 

York.
„ 28. Piros kalikó-estély.

Január 29. Könyvnyomdászok thea-estélye. 
Torna-Vivoda.

A német kereskedelmi 
dések.

Budapest, január 12. (Saját tud.) 
Ma Tisza lakásán éjfélig tárgyalták 
a német kereskedelmi szerződések 
ügyét. A tárgyaláson osztrák minisz­
terek is vettek részt.

A megyék tiltakozása.
Budapest, jan. 12. (Saját tud.)

Heves és Csanádmegyék mai rend-

V\, X
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kivü’i közgyűlésükön tiltakozásukat 
fejezték ki a törvénytelen házfelosz­
latás ellen.

NAPLÓ.
— Hírek. —

* Szobrot Kossuthnak. Rég ideje 
már, hogy Kolozsvárt tervbe vet­
ték egy Kossuth-szobornak felállí­
tását. Minthogy azonban az érdek­
lődés felette lanyha, a szobor ügye 
is ólomlábon halad előre. Legtöbb 
tevékenységet a szobor-bizottság 
fejt ki, de az adakozási szellem 
hiánya miatt csak jelentéktelen ered­
ményeket képes felmutatni. A teg­
nap is ülésezett a szobor-bizottság 
és Herepei Gergelynek, a Kossuth- 
asztaltársaság tagjának indítványára 
kimondták, hogy országos gyűjtést 
indítanak és az agitációba bevon­
ják az összes kulturális egyleteket, 
színházakat, papokat, tanítókat, 
községi és állami hivatalokat, nem­
különben a kikre leginkább számí­
tanak — az egyetemi ifjúságot. Vé­
gül beszámoltak az ujabbi adomá­
nyokról. E szerint Keresztesi Pá) 
49 K. 10 fillért, Eisler Mátyás 35 
koronát, Dózsa Endre alispán az 
egyes gyüjtőiveken 21 kor. 22 fil­
lért, 29 K. 20 fillért, 7 koronát, 33 
kor. 30 fillért, 10 koronát és igy 
összesen 184 korona 82 fillért gyűj­
tött össze a Kolozsvárt felállítandó 
Kossuth-szobor javára. A szoborra 
eddig ötezer korona van össze­
gyűjtve. A bizottsági ülésen dr. 
Kossutány Ignác egyetemi tanár el­
nökölt.

* Segély iskolák részére. A gyer- 
gyóbékási római katholikus isk la 
berendezésére az erdélyrészi ma­
gyar közművelődési egyesület négy­
ezerötszáz koronát, a marosszent­
királyi evangélikus református ta­
nítói lak építésére egyszersminden- 
korra ezer korona segélyt szava­
zott meg, azonkívül kimondotta, 
hogy a magyarókereki iskolát álla- 
mcsittatja. Kiutalt továbbá az al­
sójára! magán óvoda és a szilágy- 
vécsei görög katholikus tanító ré­
szére száz-száz koronát, valamint 
száz kor. segélyt folyósított a kolozs­
vári iparművészeti kiállítás céljaira. 
A besztercei Emke óvodát pedig, 
miután a költségvetési előirányzat­
ban hiány mutatkozik, négyszáz­
ötvenkét korona hat fillérrel fogja 
kisegíteni. Az Emke igazgató vá­
lasztmánya végül kiutalt még a ko­
lozsvári szentferencrendi zárda ré­
szére is száz koronát, a zárda épü­
letének tatarozás! költségeire.

* Választások a vármegyében. Az
uj országgyűlést egybehívó királyi 
kéziratot tegnap délelőtt olvasták 
fel a vármegyeházán és pedig oly 
lázas sietséggel, hogy midőn a vá­
rosi vigadó toronyórája a tizet el- 
konditotta, — már tudomásul is 
vették a királyi leiratot és sebtibe 
hitelesítették is a rendkívüli ülés 
jegyzőkönyvét, nehogy színre hoz­
hasson valamelyik független polgár 
egy félreiételi indítványt. Nem volt 
azonban mitől se tartani, mert a 
gyűlésen csak huszonhármán vettek 
részt és senki se indítványozott, 
csak a főjegyző, kinek előterjesz­
tésére a választások körül teendő 
intézkedéseket a központi választ­
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- s NAPLÓgátaszTás előtt.
Pisztory dr. programmbeszéde. — A majdnem
itt született báró. — Kiáltvány a vasutasokhoz. 

Barabás Béla távirata.
Felitzsch bukik Margitán is.

Saját tudósítónktól.

Polgártársa^!

A kolozsvári szövetkezett ellenzék 
képviselő jelölő nagy gyűlésén

az első választó kerületben
egyhangú lelkesedéssel

pr. Pisztory jVb'r
egyetemi tanár nevével bontottunk 
lobogót.

Dr. Pisztory Mór Kolozsvár sz. 
kir. város első kerületének ország- 
gyűlési képviselő jelöltje
1905. január hó 15-én (vasár­

nap) délután 3 órakor
a városi Vigadó nagytermében tartja 
meg programmbeszédét.

Választó Polgárait!
Mielőtt a szavazó urnánál diadal­

ra juttatjátok az alkotmányunk vé­
delmére lobogó nemzeti zászlót: jöj­
jetek el és hallgassátok meg a mi 
jelöltünket. Hazaszeretettől lángoló 
szavaiból merítsünk hitet és reményt 
alkotmányunk megmentésére és ha­
zánk függetlenségének jövendőjére. 
Jöjjetek el és legyetek ott mindnyá­
jan, akiknek szent a nemzet jöven­
dője és ezeréves alkotmánya, ame­
lyet megtámadtak a hatalom bi­
torlói . . .

Éljen Dr. Pisztory Mór j
Kolozsvár szab. kir. város alsó vá­
lasztó kerületének országgyűlési kép­

viselő jelöltje.
A szövetkezett ellenzéki 
pártok kolozsvári vezér- 

bizottsága.
*

A kormánypárt megvan sebezve, 
s vércsöppjei a hivatalos közlöny: 
a Nemzeti Hírlap hasábjain szivá­
rognak a nyilvánosság elé. Márnem 
is szivárognak tulajdonképen, ha- 
nek bőséges sugárban omlanak, mint 
mikor az egyik fél vitőrének acél­
pengéje átszurja a másik torkát, s 
kiszökken a piros nedű, mely színes 
előhírnöke a halainak. A Nemzeti 
Hírlap a lakájengedelmesség görcsös 
vonaglásával védi a hatalmat s Wes­
selényi bárónak meg Pisztory dr.- 
nak rugtat, vén asszonyos fecse­
géssel pletykázva ellenük. No de 
nem baj; ki veszi számba ezt, s 
minő értéke van ennek? Ezek a 
csöppnyi dühsziporkák a visszavo­
nuló hadsereg könynyü lovasságá­
nak kétségbeesett viaskodása, fe­
jeik, nsége, mely csak vág, de nem 
tudja, hova vág, mint vág stalál-e? 
Oh szent és jó Isten, ez a fejetlen­
ség milyen kitűnő vicceket ellik és 
táplál. A Nemzeti Hírlap, egyik mult-

— január 12.
kori számában ezt irta Hegedűsről, 
hogy ő nagy férfiú, mert Kolozsvárt 
ringatták bölcsőjét, s Feilitzschról, 
hogy ő kiváló egyéniség mert: — 
és itt szóról-szóra idézünk, — : 
majdnem itt született. Na ezek iga­
zán pompázó erények, különösen a 
Feiiitzsch báró majdnem-ékessége, 
a melynek hangoztatása nemcsak 
Őri-Hetesen jókedvre derítő, hanem 
mutatja, hogy még a legkorlátoltabb 
lokalpatrotizmust is lehet fokozni. 
És megtudhatjuk, hogy a politiká­
ban mily elsőrendű szerepet játszik 
a dajka emlő, a cucli, s az a tudo­
mányos nő, a ki oly fürgén mozog, 
ha jön a nagy pillanat. íme most 
mindezekre hivatkozás történik, sa 
kormánypárt őrjöngő diadallal hir­
deti: itt szopott a jelölt, — kép­
viselővé kell tehát lennie. Polgár, 
ki még a méhben szunnyadsz, add 
tudtára kedves szüleidnek, hogv sies­
senek Kolozsvárra, mert itt karriert 
lehet csinálni . . !

A kormánypárt egyébként pihen 
egy kissé. Meg kell várni Dorgót, 
— a ki most a központnál van, — 
mert hisz a visszatéréskor fog el­
dőlni, hogy milyen kilátások van­
nak a sikerre. A hívek kissé el­
csüggedtek, mikor a gonosz sajtó 
azt irta, hogy fogytán a Tisza pénze, 
ám nemsokára uj ragyogás támadt 
az arcokon, mert hire ment, hogy 
az egyik közjegyzői irodában kire- 
peráltatták a Wertheimot, s uj kul­
csot csináltattak hozzá, a mi nyil­
vánvalóan jelent valamit. A siker 
tehát kezd asszekurálódni, de az 
okos gazda előre számit, s — mint 
a legenda mondja, — az öreg Sza­
mosi meg Smiel Dávid éjjelenként 
kilátogatnak a temetőbe, hogy lis­
tát készítsenek a megbízható ha­
lottakról. Ezek a derék tetemek 
fel fognak még vonulni 26-án, a 
nagy napon mikor forr majd a 
szenvedély és a kortes pörkölt.

Feiiitzsch báró másik kerületé­
ből, a hol szintén elbuktatják, — 
ezeket Írják a Napló-nak:

Szalmád Mór, a margittai kerti - 
et függetlenségi pártjának jelöltje 

bejárta már kerületének jó részét.
A népszerű jelöltet mindenütt ki­
törő lelkesedéssel fogadták, ámbár 
a kerületben hivatalos kortesek: 
jegyzők, szolgabiiók mindenütt 
előtte jártak s vesztegetéssel, ha­
talmi befolyással igyekeznek eltán­
torítani a hazafias polgárokat. Cél­
juk érdekében nem válogatják az 
eszközöket és felháborító dolgokat 
cselekednek Feiiitzsch érdekében.

egy Jakab .Mihály nevű egyén 
a felső dernai aszfaltipar r. t.‘ is­
pánja tegnap és tegnapelőtt bejár­
ta a zsidó korcsmárosokat. Előad­
ta, hogy ő „főkortes“ ; ezúttal

Nyisztor Lajos margittai, főszolga­
bíró megbízásából közli a korcs- 
marosokkal, hogy ha nem szavaz­
nak Feililzschra és hogy ha nem 
igyekeznek a népet is odaterelni, 
elveszik tőlük az italmérési jogot 
Előadta továbbá, hogy pénzben 
nem lesz hiány és hogy ha csak 
ezen múlik a dolog, akár azonnal 
is megköthetik a vásárt. Érthe­
tő, hogy ilyen módon sikerül egy­
két bérlőt megrémíteni, de a szine- 
java azért csak azzal válaszol, hogy 
talán csak nem jön Tisza korcsmát 
nyitni a Rézaljára Nem utolsó esz­
köz az sem, hogy Nyisztor Lajos 
azt terjeszti, hogy ha Feiiitzsch 
megbukik, ez neki állásába kerül­
ne. Ezzel a koldusfogássa! akarják 
elősegíteni a „nemzeti akarat“ meg­
nyilatkozását.

A nép között meg azt hireszte- 
lik, hogy most szabad itatni és 
vesztegetni, mert ex-lex van s 
ilyenkor a kúriai bíráskodásról 
szóló törvény nincs érvényben.

Ilyen eszközökkel küzdenek Szat­
mári Mór ellen, nem is szólva, 
hogy — mint már bebizonyult 
több ezer forint már is forgalomban 
van. Mindez azonban hiú erőlkö­
dés. Ha sikerül is megtéveszteni 
egynéhány román szavazót, a ke­
rület zöme még mindig Szatmári 
népszerű nevével megy a küzde­
lembe s neki óriási többséget biz­
tosítanak. A hol megjelenik és 
programmbeszédét tart, mindenütt 
határtalan a lelkesedés iránta.

Kár volt tehát Feilitzschot Kolozs ■ 
várról Margitéra hozni. Vagy talán 
minden körülmények közi ki akarják 
buktáim Percei Dezső jobb kezét ? 
A kerület földesurai, a gróf Káro­
lyiakkal és grój Zichy lenövel az 
élükön^ mindent elkövetnék, hogy az 
ellenzék jelöltje győzzön.

*

A szövetkezeit ellenzék ezt 
a kiáltványt bocsátotta ki :

Felhívás
a kolozsvári vasutasokhoz !

Még nincsen egy esztendeje an­
nak, hogy a chlopi-i hadiparancs 
szerzője gróf Tisza István a legna­
gyobb erőszakkal elfojtotta a vasuta­
sok küzdelmeit. — Még nincsen egy 
esztendeje annak, hogy büntető tör­
vényszék elé állította azokat az em­
bereket, kik az országnak milliókra 
menő hasznot szereznek. Itt az al­
kalom a megtorlásra.

Vasutasok egyesüljelek.
Segítsetek megtörni a kormány- 

párti vezér osztrák politikáját mely 
már eddig is gyászba borította min­
den, az alkotmányért lelkesedő ma­
gyar ember szivét.

Tömörüljetek az egyesült ellenzék 
zászlója alá. Ne féljetek, mert 100 
embert nem tud megbosszulni a ha­
talom. Egy-kettővel éreztetheti erejét 
egy-két embert eltiporhat, de már 
100-at nem.

Központi irodánk a főtéren az ipa­
ros egyletben van : egy zárt leve­
lezőlapon tudósítson minket az a 
vasutas, a ki az ellenzék jelöltjére 
akarja szavazatát adni. Ha az igy 
beadott szavazatok száma a 100-at 
meghaladja, gyűlésre hívunk egybe 
benneteket.

Addig neveiteket titokban tartjuk.
Fel a küzdelemre a haza, az al­

kotmány nevében.
Kolozsvár, 1905 jan. 12.

A szövetkezet ellenzék 
központi bizottsága.

1905. január 13.

Barabás Bélától a szövetke­
zett ellenzéki partok elnöke 
Kccskeméthy István a követ­
kező táviratot kapta:

Reám irányuló figyelmetekért há­
lás szívből köszönetét mondok. Na­
gyon örülök a békés és sikeres meg­
oldáson. Igaz lelkesedéssel küzdjetek 
báró Wesselényi Miklós győzelméért.

Barabás Béla.

A hol megunták
a

Barcsay Domokos vicceit. 
Külön bankett a zsidóknak. — A 

bánffy-hunyadi mozgalmak.
— Saját tudósítónktól. —

Bánffy-Hunyadról Írják a Napló­
nak : Az ellenzéki választó polgárok 
kedden tartották meg szervezkedő 
gyűlésüket Bölötu László ügyvéd el­
nöklete alatt. A gyűlésen résztvett a 
kerületnek csaknem minden függet­
len érzelmű válaszó polgára és a 
választás előkészítésére egy 100 ta­
gú bizottságot választott. A jelölő 
gyűlést vasárnap fogják megtartani. 
A gyűlés feliratot intézett az egye­
sült ellenzék vezérlő bizottságához, 
hogy a jelölt személyére vonatkozó­
lag nyilatkozzék. A jelölő gyűlésre 
több függetlenségi képviselő fog 
leutazni.

A kormánypárt szerdán tartotta 
meg jelölő ülését, melyen Gyarmathy 
Zsigmond elnök indítványára Bar­
csay Domokost, a kerület eddigi 
képviselőjét jelölték. A gyűlés után 
nagy evés-ivás volt, külön a keresz­
tények részére s külön a zsidók 
számára.

A függetlenségi párt nagyon bízik 
győzelmében, mert a választók Bar­
csay uraságoktól levetett rossz vic­
ééit már megelégelték s különösen 
rossz néven veszik tőle, hogy benn­
maradt a szabadelvű pártban s nem 
csatlakozott a disszidensekhez.

Az Emke választmányi 
ülése.

-Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, január 12.

Az Emke igazgató választmánya 
tegnap tartotta meg a város köz­
gyűlési termében rendes havi ülé­
sét a melyen gróf Bélái Ákos főis­
pán és egyleti elnök betegsége 
miatt gróf Teleki Domokos elnö­
költ. A gyűlésen jelen voltak: Sán­
dor József alelnök főtitkár, Merza 
Lajos^ főpénztáros, Balogh Károly 
jegyző, továbbá mint választmányi 
tagok megjelentek: da Bariók 
György református püspök, Fekete 
Gábor ítélőtáblái elnök, Vuchetich 
Sándor posta és távirda igazgató, 
Dózsa Éndre alispán, dr. Márki 
Sándor egyetemi tanár, Hóry Béla 
árvaszéki elnök, dr. Csernátony 
Gyula tanfelügyelő, Pál István apát- 
kanonok, Fekete Nagy Béla városi 
tanácsos, Polcz Rezső és dr. Weisz 
József ügyvédek, Kovács Dezső ta­
nár és Kuszkö Isiván mértckhitele- 
sitési főnök.

Az ülésen a főtitkár és főpénztá­
ros tették meg havi jelentéseiket az 
erdélyi közművelődési állapotokról, 
majd beszámoltak az egyesület va­
gyoni viszonyairól és több iskola,
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tanító és közintézet részére kisebö- 
nagyobb segélyösszeget ajánlottak 
a direktórium megbízásából kiuta­
lásra. Foglalkozott a gyűlés az Em- 
ke-iskolák s ovódák államosításá­
nak, valamint az ifjúsági egyesüle­
tek szervezésének kérdésével, a 
melynek megoldását — minthogy 
az egyesületnek csak segítő és nem 
szervező hivatása van — a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium ha­
táskörébe utal.

Megszavaztak a gyűlésen kultu­
rális célokra tiszteletdijakat és se­
gélyösszegeket, szabadságidőt en­
gedélyeztek tanítóknak és óvónők­
nek, jóváhagyták az Emke iskolák 
és óvódák zárszámadásait és költ­
ségvetési előirányzatait, valamint tu­
domásul vették az egyesület múlt 
havi és második félévi jelentéseit. 
Az egyesület vagyona várandósá­
gokban, alapítványokban, kötvé­
nyekben és készpénzben az 1904. 
évi december 31-iki állapot szerint 
kétmillió kilencszázötvennyolcezer- 
nyolcszázkilencvennégy korona 18 
fillért tesz ki úgy, hogy csaknem 
megközelíti a három milliót.

A gyűlés tárgyalta ezután a di­
rektórium indítványát, a mely a 
többi kulturegyletekkel való érint­
kezést tartja szükségesnek. E cél­
ból megbízza a választmány a di­
rektóriumot, hogy a többi társegye­
sület kiküldötteivel lépjen érintke­
zésbe egy államsorsjáték rendezése 
iránt. Az értekezletet Budapestre 
hívnák össze és mint legidősebb 
és legrégibb elnök gróf Bélái Ákos 
vezetné. De legfontosabb határozata 
a gyűlésnek az volt, a melylyel a 
kisbirtokosok országos földhitelin­
tézetnek Erdélyben megindítandó 
tevékenységét helyeslik és kimon­
dották, hogy a nép javára irányuló 
törekvésében, a szervezkedésben az 
egyesület hajlandó segédkezet nyúj­
tani a földhitelintézetnek.

A gyűlés a beterjesztett előter­
jesztéseket, indítványokat helyes­
léssel egyhangúlag fogadta el, csak 
is egy pont felett támadt hevesebb 
vitatkozás, a néhai Orbán Balázs 
hagyatéka felett, a melyért az egye­
sület mint utóörökös 12 éve perel 
már a néhai örököseivel kielégítő 
eredmény nélkül.

APRÓSÁGOK.
A két flótás. — Cipöszeg és protein.

Jó néhány esztendeje két furcsa flótása 
volt a kolozsvári Nemzeti Színház zene­
karának. Az első flótát az a dr. Kacsóh 
Pongrác fújta, akinek „János vitéz“-ét 
most adják hatvanadszor a Király-szin- 
házban, a második flóta pedig Ditrói 
Mórnak, a Vígszínház mostani igazgató­
jának a gondjaira volt bizva. A hires 
Müller karmesternek azonban nagy baja 
volt ezzel a két amatör-flótással. Ditrói 
a színháznak igazgatója volt, s igy a 
karmester főnöke, Kacsóh doktor pedig 
az egyik lap kritikusa, tehát a karmester 
bírája. Így történt aztán, hogy mig a ze­
nekar többi tagjait hibák alkalmával a 
legbőszebb inzultusokban részesítette, a 
a két flótás úgy fújhatott, ahogy akart. 
Egyszer a „Parasztbecsiilet“-et adták, a 
melyben ennek a két flótának magánszá­
ma van. A zenekar elhallgatott s a kar­
mester odaintett a flótásoknak. De a fló- 
tások rosszul számolták a taktusokat, azt 
hitték, hogy szünctjük van, és hallgattak. 
A flótaszám elmaradt. Előadás után ke­
servesen panaszkodott a karmester:

Kérem, — mondta egy habitüének 
ha összeszidom őket, az első flótás 

holnap leránt a lapban, a második flótás 
meg kidob a színházból. Hát lehet igy 
dolgozni ? Inkább maradjon el a flóta!

És a legközelebbi előadáson már in­
teni se mert nekik . . ,

Marosvásárhelyen nemrégiben egyide­
jűleg két gyár alakult. Az egyik kukori­
cából proteint akart előállítani, a másik 
cipőszeget akart gyártani' Berendezked­
tek szépen és egyazon külföldi cégnél 
meg is rendelték a legszebb és legmo­
dernebb gépeket. Azzal elkezdődött a 
munka. Elkezdődött, de nem ment sc- 
hogysem. A gépek mozogtak, zakatoltak, 
de se a kukoricából nem lett protein, se 
a fából cipőszeg. Jöttek a gépszakértők, 
javítgattak, srófoltak, olajoztak, de hiá­
ba. A munka mind a két gyárban szü­
netelt.

— Azt meg tudom érteni, — mondta a 
cipőszeggyáros, — hogy a barátom nem 
tud kukoricából fehérnyét csinálni. Ez 
eddig se fért a fejembe. De azt már iga­
zán nem értem, hogy a fából miért nem 
lesz cipőszeg, mikor ez a legegyszerűbb 
mesterség a világon 1

És csak mikor már a szakértők mind a 
két gépet agyonjavitották, akkor sült ki, 
hogy a német gépgyáros eltévesztette a 
címet és — elcserélte a gépeket. A cipő- 
szeggyártónak küldte a kukoricagépel, és 
a kukoricasajtolónak a szegfaragó masi­
nát .. .

f ebruár 1. Vörös-kereszt-estélye. Vigadó.
„ 1. Református diákbál, New-York.

Február 4. Tiszti-estély, New-York.
,, 11. Városi tisztviselők bálja, Vigadó
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.
„ 18. Bírósági piknik, New-York.

Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York. 
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

W3 üESEJUiiXK!

1 Q EZ ET
címen uj regényt kezdtünk 
meg mai számunkban és föl­
hívjuk arra olvasóink figyelmét

PIERRE ELZÉAR

az „1 Q É Z ET«

— fi „NAPLÓ“ távirati és teléfon- 
íüdásitása. —

Bánffy Dezső báró pr^gramm- 
beszéde Pápán.

Budapest, január 12. (Saj. tud.) 
Pápáról táviratozzák, hogy Bánffy 
Dezső báró Pápán ma tartotta 
programmbeszédét. Este fáklyás­
zenével tisztelte meg Bánffyt a pol­
gárság. Később nagy tüntetések 
voltak a kormány ellen.

Az ellenzék a tisztviselőkért.
jan. 12. (Saj. tud.) 

Az ellenzék vezérbizottsága vá­
lasztási felhívást bocsátott ki 
az ország összes tisztviselői­
hez, felszólítva őket, hogy lép­
jenek szolidaritásba. Ne félje­
nek semmiféle pressziótól, mert 
a vezérbizottság résen lesz, őr­
ködik a választás szabályainak 
szigorú betartása felett. A po­
litikai üldözés minden egyes 
esetét parlamenti etéjükkel meg 
fogják torolni.

írója és a kitűnő délfrancia 
iró ragyogó képzelőtehetség­
gel és az érdeklődést mind­
végig lebilincselő meseszövő 
képességgel, ebben a regény­
ben minden kiváló, hazájá­
ban csodált képességét meg­
csillogtatja. ........... -

az „IQÉZET“-ben

r Letartóztatott képviselő.
? Budapest, január 12. (Saját tud.) 
\ Hegedűs Béla volt képviselő ötezer 
i korona biztosítékot ajánlott fel és 
I szabadlábra helyezését kérte. A tör- 
s vényszék vádtanácsa azonban ki­
ll mondta, hogy csak tízezer korona 
I ellenében helyezi szabadlábra.
\ —

egy megrázó kimenetelű sze­
relmi tragédia játszódik le 
szemeink előtt. A bizonyta­
lanság homályából mind ha­
tározottabb alakban lépnek 
elénk a regény hősei indu­
lataikkal, szenvedélyeikkel, 
bűneikkel s az iró, minden 
alaknak cselekedeteit és éle­
tét, a lélektan törvényei sze­
rint állítja elénk. -

a z I Q É Z E T
egyben a francia igazság­
szolgáltatásnak is hü képét 
adja és nemcsak rendkívül 
érdekes regény, hanem mes­
terien megrajzolt képe a fran­
cia felsőbb osztályok romlott­
ságának is, mely állszcntes- 
kedésbe burkolódzva tör a 
legnagyobb bűnökkel a köz- 
erkölcsiség és biztonság ellen.

nULATSÁG.
Farsangi napló.

Január, 14. Művészbál. New-York.
„ 14. Iparosok háziestélye, egyleti

helyiség.
Január 15. Munkások thea-estélye. Torna- 

Vivoda.
„ 21. Megyei piknik. Megyeháza.

Január 28. Nöegylet fillér-estélye, New- 
York.

„ 28. Piros kalikó-estély,
január 29. Könyvnyomdászok thea-estélye. 

Torna-Vivoda.

! József főherceg betegsége.
I Fiume, január 12. (Saját tud.) 
j József főherceg állapota sulyosbo- 
j dott. Katasztrófától tartanak. Ma 
í többször elvesztette eszméletét.

Sikkasztó ügyvédjelölt.
I Budapest, jan. 12. (Saját tud.) 
{ Szadovszky Zoltán budapesti ügy- 
j védjelöltet sikkasztásért és váltó- 
l hamisításért letartóztatták.

Öngyilkos iparos.
j Budapest, jan. 12. (Saj. tud.) 
I Mezei Géza budapesti iparos ma 
j délután a Gellért-hegyen előbb ked- 
j vesét, Léd er Irmát, azután önmagát 
f agyonlőtte. Hátrahagyott levelekből 
j az tűnik ki, hogy közös akarattal
* mennek a halálba.i

—
• A nemet kereskedelmi szerző­

dések.
■ Budapest, január 12. (Saját tud.)
! Ma Tisza lakásán éjfélig tárgyalták 

a német kereskedelmi szerződések 
ügyét. A tárgyaláson osztrák minisz- 

] terek is vettek részt.
f

1
A megyék tiltakozása.

' Budapest, jan. 12. (Saját tud.) 
Heves és Csanádmcgyék mai rend­

kívüli közgyűlésükön tiltakozásukat 
fejezték ki a törvénytelen házfelosz­
latás ellen.

NAPLÓ.
- Hírek. -

* Szobrot Kossuthnak. Rég ideje 
már, hogy Kolozsvárt tervbe vet­
ték egy Kossuth-szobornak felállí­
tását. Minthogy azonban az érdek­
lődés felette lanyha, a szobor ügye 
is ólomlábon halad előre. Legtöbb 
tevékenységet a szobor-bizottság 
fejt ki, de az adakozási szellem 
hiánya miatt csak jelentéktelen ered­
ményeket képes felmutatni. A teg­
nap is ülésezett a szobor-bizottság 
és Herepei Gergelynek, a Kossuth- 
asztaltársaság tagjának indítványára 
kimondták, hogy országos gyűjtést 
indítanak és az agitációba bevon­
ják az összes kulturális egyleteket, 
színházakat, papokat, tanítókat, 
községi és állami hivatalokat, nem­
különben a kikre leginkább számí­
tanak — az egyetemi ifjúságot. Vé­
gül beszámoltak az ujabbi adomá­
nyokról. E szerint Keresztesi Pál 
49 K. 10 fillért, Eisler Mátyás 35 
koronát, Dózsa Endre alispán az 
egyes gyüjtőiveken 21 kor. 22 fil­
lért, 29 K. 20 fillért, 7 koronát, 33 
kor. 30 fillért, 10 koronát és igy 
összesen 184 korona 82 fillért gyűj­
tött össze a Kolozsvárt felállítandó 
Kossuth-szobor javára. A szoborra 
eddig ötezer korona van össze­
gyűjtve. A bizottsági ülésen dr. 
Kossutány Ignác egyetemi tanár el­
nökölt.

* Segély iskolák részére. A gyer- 
gyóbékási római kaíholikus isk la 
berendezésére az erdélyrészi ma­
gyar közművelődési egyesület négy­
ezerötszáz koronát, a marosszent­
királyi evangélikus református ta­
nítói lak építésére egyszersminden- 
korra ezer korona segélyt szava­
zott meg, azonkívül kimondotta, 
hogy a magyarókereki iskolát álla- 
mosittaija. Kiutalt továbbá az al­
sójára! magán óvoda és a szilágy- 
vécsei görög kaíholikus tanító ré­
szére száz-száz koronát, valamint 
száz kor. segélyt folyósított a kolozs­
vári iparművészeti kiállítás céljaira. 
A besztercei Emke óvodát pedig, 
miután a költségvetési előirányzat­
ban hiány mutatkozik, négyszáz­
ötvenkét korona hat fillérrel " fogja 
kisegíteni. Az Emke igazgató vá­
lasztmánya végül kiutalt még a ko­
lozsvári szentferencrendi zárda ré­
szére is száz koronát, a zárda épü­
letének tatarozás! költségeire.

* Választások a vármegyében. Az
uj országgyűlést egybehívó királyi 
kéziratot tegnap délelőtt olvasták 
fel a vármegyeházán és pedig oly 
lázas sietséggel, hogy midőn a vá­
rosi vigadó toronyórája a tizet el- 
konditotta, — már tudomásul is 
vették a királyi leiratot és sebtibe 
hitelesítették is a rendkívüli ülés 
jegyzőkönyvét, nehogy színre hoz­
hasson valamelyik független polgár 
egy félretételi indítványt. Nem volt 
azonban mitől se tartani, mert a 
gyűlésen csak huszonhármán vettek 
részt és senki se indítványozott, 
csak a főjegyző, kinek előterjesz­
tésére a választások körül teendő 
intézkedéseket a központi választ-
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Pisztory dr. programmbeszéde. - A majdnem 
itt született báró. - Kiáltvány a vasutasokhoz.

Barabás Béla távirata.

polgártársai!
A kolozsvári szövetkezett ellenzék

képviselő jelöld nagy gyűlésén
az első választó kerületben

egyhangú lelkesedéssel

De. pisztory Mír
egyetemi tanár nevével bontottunk 
lobogót.

Dr. Pisztory Mór Kolozsvár sz. 
kir. város első kerületének ország- 
gyűlési képviselő jelöltje
1905. január hó 15-én (vasár­

nap) délután 3 órakor
a városi Vigadó nagytermében tartja 
meg programmbeszédét.

Választó PolgároH!
Mielőtt a szavazó urnánál diadal­

ra juttatjátok az alkotmányunk vé­
delmére lobogó nemzeti zászlót: jöj­
jetek el és hallgassátok meg a mi 
jelöltünket. Hazaszeretettől lángoló 
szavaiból merítsünk hitet és reményt 
alkotmányunk megmentésére és ha­
zánk függetlenségének jövendőjére. 
Jöjjetek el és legyetek ott mindnyá­
jan, akiknek szent a nemzet jöven­
dője és ezeréves alkotmánya, ame­
lyet megtámadtak a hatalom bi­
torlói . . .
Éljen Dr. Pisztory Mór

Kolozsvár szab. kir. város első vá­
lasztó kerületének országgyűlési kép­

viselő jelöltje.
A szövetkezett ellenzéki 
pártok kolozsvári vezér- 

bizottsága.

A kormánypárt megvan sebezve, 
s vércsöppjei a hivatalos közlöny:’ 
a Nemzeti Hírlap hasábjain szivá­
rognak a nyilvánosság elé. Márnem 
is szivárognak tulajdonképen, ha- 
nek bőséges sugárban omlanak, mint 
mikor az egyik fél vitőrének acél­
pengéje átszurja a másik torkát, s 
kiszökken a piros nedű, mely színes 
előhírnöke a halálnak. A Nemzeti 
Hírlap a lakájengedelmesség görcsös 
vonaglásával védi a hatalmat s Wes­
selényi bárónak meg Pisztory dr.- 
nak rugtat, vén asszonyos fecse­
géssel pletykázva ellenük. No de 
nem_ baj; ki veszi számba ezt, s 
minő értéke van ennek? Ezek a 
csöppnyi dühsziporkák a visszavo­
nuló hadsereg könynyü lovasságá­
nak kétségbeesett viaskodása, fe­
jetlensége, mely csak vág, de nem 
tudja, hova vág, mint vág s talál-e ? 
Oh szent és jó Isten, ez a fejetlen­
ség milyen kitűnő vicceket elük és 
táplál. A Nemzeti Hírlap, egyik mult-

Feiitzsch bukik Margitán ist.
Saját tudósítónktól.

január 12.
kori számában ezt irta Hegedűsről, 
hogy ő nagy férfiú, mert Kolozsvárt 
ringatták bölcsőjét, s Feilitzschról, 
hogy ő kiváló egyéniség mert: — 
és itt szóról-szőra idézünk, — ; 
majdnem itt született. Na ezek iga­
zán pompázó erények, különösen a 
Feilitzsch báró majdnem-ékessége, 
a melynek hangoztatása nemcsak 
őrületesen jókedvre derítő, hanem 
mutatja, hogy még a legkorlátoltabb 
lokalpatrotizmust is lehet fokozni. 
És megtudhatjuk, hogy a politiká­
ban mily elsőrendű szerepet játszik 
a dajka emlő, a cucli, s az a tudo­
mányos nő, a ki oly fürgén mozog, 
ha jön a nagy pillanat. íme most 
mindezekre hivatkozás történik, sa 
kormánypárt őrjöngő diadallal hir­
deti: itt szopott a jelölt, — kép­
viselővé kell tehát lennie. Polgár, 
ki még a méhben szunnyadsz, add 
tudtára kedves szüleidnek, hogy sies­
senek Kolozsvárra, mert itt karriert 
lehet csinálni . . !

A kormánypárt egyébként pihen 
egy kissé. Meg kell várni Dorgót, 
— a ki most a központnál van, — 
mert hisz a visszatéréskor fog el­
dőlni, hogy milyen kilátások van­
nak a sikerre. A hívek kissé el­
csüggedtek, mikor a gonosz sajtó 
azt irta, hogy fogytán a Tisza pénze, 
ám nemsokára uj ragyogás támadt 
az arcokon, mert hire ment, hogy 
az egyik közjegyzői irodában kire- 
peráltatták a Wertheimot, s uj kul­
csot csináltattak hozzá, a mi nyil­
vánvalóan jelent valamit. A siker 
tehát kezd asszekurálódni, de az 
okos gazda előre számit, s — mint 
a legenda mondja, — az öreg Sza­
mosi meg Smiel Dávid éjjelenként 
kilátogatnak a temetőbe, hogy lis­
tát készítsenek a megbízható ha­
lottakról. Ezek a derék tetemek 
tel fognak még vonulni 26-án, a 
nagy napon mikor forr majd ’ a 
szenvedély és a kortes pörkölt.

Feilitzsch báró másik kerületé­
ből, a hol szintén elbuktatják, — 
ezeket írják a Napló-nak:

Szalmád Mór, a margittai kerü- 
e uggetluiségi pártjának jelöltje 

bejárta mar kerületének jó részét. 
v:. népszerű jelöltet mindenütt ki- 
toro lelkesedéssel fogadták, ámbár 
a kerületben hivatalos kortesek: 
jegyzők, szolgabiiók mindenütt 
előtte járták s vesztegetéssel, ha­
talmi oefolyással igyekeznek eltán­
torítani a hazafias polgárokat. Cél- 
juk érdekében nem válogatják az 
eszközöket és felháborító dolgokat 
cselekednek Feilitzsch érdekében.

t Jakab Mihály nevű egyén 
a felső dernai aszfaltipar r. t. is­
pánja tegnap és tegnapelőtt bejár- 
a a zsidó korcsmárosokat. Előad- 

bogy ő „főkortes“ ; ezúttal

Nyisztor Lajos margittai főszolga­
bíró megbízásából közli a korcs- 
márosokkal, hogy ha nem szavaz­
nak Feilitzschra és hogy ha nem 
igyekeznek a népet is odaterelni, 
elveszik tőlük az italmérési jogot. 
Előadta továbbá, hogy pénzben 
nem lesz hiány és hogy ha csak 
ezen múlik a dolog, akár azonnal 
is megköthetik a vásárt. Érthe­
tő, hogy ilyen módon sikerül egy­
két bérlőt megrémíteni, de a szine- 
java azért csak azzal válaszol, hogy 
talán csak nem jön Tisza korcsmát 
nyitni a Rézaljára Nem utolsó esz­
köz az sem, hogy Nyisztor Lajos 
azt terjeszti, hogy ha Feilitzsch 
megbukik, ez neki állásába kerül­
ne. Ezzel a koldusfogássa! akarják 
elősegíteni a „nemzeti akarat“ meg­
nyilatkozását.

A nép között meg azt hireszte- 
Hk, hogy most szabad itatni és 
vesztegetni, mert ex-lex van s 
ilyenkor a kúriai bíráskodásról 
szóló törvény nincs érvényben.

Ilyen eszközökkel küzdenek Szat­
mári Mór ellen, nem is szólva, 
hogy mint már bebizonyult - 
több ezer forint már is forgalomban 
van. Mindez azonban hiú erőlkö­
dés. Ha sikerül is megtéveszteni 
egynéhány román szavazót, a ke­
rület zöme még mindig Szatmári 
népszerű nevével megy a küzde­
lembe s neki óriási többséget biz­
tosítanak. A hol megjelenik és 
programmbeszédét tart, mindenütt 
határtalan a lelkesedés iránta.

Kár volt tehát Feilitzschot Kolozs­
várról Margitára hozni. Vagy talán 
minden körülmények közi ki akarják 
buktatni Percei Dezső jobb kezét ?
A kerület földesurai, a gróf Káro- 

és gróf Zichy Jenövei az 
elükön mindent elkövetnek, hogy az 
ellenzék jelöltje győzzön.

Barabás Bélától a szövetke­
zett . ellenzéki pártok elnöke 
Kecskeméthy István a követ­
kező táviratot kapta:

Reám irányuló figyelmetekért há­
lás szívből köszönetét mondok. Na­
gyon örülök a békés és sikeres meg­
oldáson. Igaz lelkesedéssel küzdjetek 
báró Wesselényi Miklós győzelméért.

Barabás Béla.

A hol megunták

A szövetkezett ellenzék ezt 
a kiáltványt bocsátotta ki :

Felhívás
a kolozsvári vasutasokhoz !

Még nincsen egy esztendeje an- 
nak, hogy a chlopi-i hadiparancs 
szeizője gróf Tisza István a legna­
gyobb erőszakkal elfojtotta a vasuta­
sok küzdelmeit. — Még nincsen egy 
esztendeje annak, hogy büntető tör­
vényszék elé állította azokat az em­
bereket, kik az országnak milliókra 
menő hasznot szereznek. Itt az al­
kalom a megtorlásra.

Barcsay Domokos vicceit. 
Külön bankett a zsidóknak. - A 

bánffy-hunyadi mozgalmak.
Saját tudósítónktól, —

Bánffy-Hunyadról írják a Napló­
nak: Az ellenzéki választó polgárok 
kedden tartották meg szervezkedő 
gyűlésüket Bölöni László ügyvéd el­
nöklete alatt. A gyűlésen résztvett a 
kerületnek csaknem minden függet­
len érzelmű válaszó polgára és a 
választás előkészítésére egy 100 ta­
gú bizottságot választott. A jelölő 
gyűlést vasárnap fogják megtartani. 
A gyűlés feliratot intézett az egye­
sült ellenzék vezérlő bizottságához, 
hogy a jelölt személyére vonatkozó­
lag nyilatkozzék. A jelölő gyűlésre 
több függetlenségi képviselő fog 
leutazni.

A kormánypárt szerdán tartotta 
meg jelölő ülését, melyen Gyarmathy 
Zsigmond elnök indítványára Bar­
csay Domokost, a kerület eddigi 
képviselőjét jelölték. A gyűlés után 
nagy evés-ivás volt, külön a keresz­
tények részére s külön a zsidók 
számára.

A függetlenségi párt nagyon bizik 
győzelmében, mert a választók Bar­
csay uraságoktól levetett rossz vic­
ééit már megelégelték s különösen 
rossz néven veszik tőle, hogy benn­
maradt a szabadelvű pártban s nem 
csatlakozott a disszidensekhez.

tí,

Vasutasok egyesüljelek.
Segítsetek megtörni a kormány- 

párti vezér osztrák politikáját mely 
már eddig is gyászba borította min­
den, az alkotmányért lelkesedő ma­
gyar ember szivét.

, Tömörüljetek az egyesült ellenzék 
zászlója alá. Ne féljetek, mert 100 
embert nem lúd megbosszulni a ha­
lalom. Egy-kettővel éreztetheti erejét 
egy-két embert eltiporhat, de már 
100-at nem.

Központi irodánk a főtéren az ipa­
ros egyletben van : egy zárt leve­
lezőlapon tudósítson minket az a 
vasutas, a ki az ellenzék jelöltjére 
akarja szavazatai adni. Ha az iov 
beadott szavazatok száma a 100-at 
megnalatija, gyűlésre hívunk egybe 
benneteket.

Addig neveiteket titokban tartjuk
Fel a küzdelemre a haza, az al­

kotmány nevében.
Kolozsvár, 1905 jan. 12.

A szövetkezet ellenzék 
központi bizottsága.

Az Emke választmányi 
ülése.

Saját tudósítónktól. _

Kolozsvár, január 12.
Az Emke igazgató választmánya 

tegnap tartotta meg a város köz­
gyűlési termében rendes havi ülé­
sét a melyen gróf Bélái Ákos főis­
pán es egyleti elnök betegsége 
miatt gróf Teleki Domokos elnö­
költ A gyűlésen jelen voltak: Sán­
dor József aielnök főtitkár, Merza 
Lajos fopenzfáros, Balogh Károly 
jegyző, továbbá mint választmányi 
tagok megjelentek: dr. Bartók 
György református püspök, Fekete 
Gaoor Ítélőtáblái elnök, Vuchetich 
Sándor posta és lávirda igazgató, 
Dózsa Endre alispán, dr. Márki 
bandor egyetemi tanár, Hóry Béla 
arvaszéki elnök, dr. Csernátony 
Gyula tanfelügyelő, Pál István apát­
kanonok, Fekete Nagy Béla városi 
tanácsos, Polcz Rezső és dr. Weisz 
József ügyvédek, Kovács Dezső ía- 

ös Kuszkö István mértékhitele- 
sitési főnök.

Az ülésen a főtitkár és főpénztá- 
ros tették meg havi jelentéseiket az 
erdélyi közművelődési állapotokról, 
majd beszámoltak az egyesület va- 
gyoni viszonyairól és több iskola,

,
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íll«szitt«tnel( mlndentiemS nyomtatványét:

Irodalmi müvek,folyóiratok, heti­
lapok, üdvözlő-iratok, váltók és 
részvények, meghívók, árjegyzé­
kek, körlevelek, táncrendek, bo­
rítékok, számlák, névjegyek és 
nyugták, jegyzékek, brochurok.

Jzlíses, tiszta menta. Gyors Kiszolgálás.



független politikai 
előfizetési ára: —

napilap

Egy évre . . 24 korona 
Fél évre . . 12 korona
Negyed évre . 6 korona
Egy hóra . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér,

dohánytözsdékben és minden 
elárusítónál. -----

Kapható

^z "^"délyrészi általános taKarék- és miei- 
szovetkezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.)
3 evr,e uszó10 koronás-évtársDlatot indított meg,
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.

1it 2 't

^társulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
ev leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 
^amatjas az átírási és késedelmi dijakból 
eredő Jövedelem a bank által a tagoknak kész- 
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10%-ra is felnőhet.
A tagok kölesönt nyernek váltóra, kötelezvényre 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.

BEREGI és
kereskedelmi ügynökségi és biztosítási irodája
KOLOZSVÁR, Ferencz József-ut 42. ® Telefon-szám: 551.

Üzletágai;:

Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt í~c 
koronajavai fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s így minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jól kamatozó tőkére tesz

szert.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek m 

legen ajánlható.

Áruügynöksági osztályunk
elfogad megrendeléseket fűszer 
és gyarmatáruk minden nemé­
ben és szállít hivatalok és inté­
zetek részére irodai kellékeket 

és nyomtatványokat.

Kereskedelmi osztályunk
elvállal megbízást kereskedők 
és iparosoknál előforduló fize­
tésképtelenségeknél az egyezség 
keresztülvitelére, nemkülönben 
csődtömegek, kereskedések, vál­
lalatok, künnlevő követelések 

eladására.

Beregi és Társa
cég utján

örök áron eladó
Kolozsvárhoz közel fekvő egy

Biztosítási osztályunk
elfogad életbiztosításokat min­
den módozat szerint, továbbá 
csoportos, egyénenkénti baleset 
és szavatossági, nemkülönben 
tűz, jég és betöréses lopás el­
leni biztosításokat a legelőnyö­

sebb feltételek mellett.-'

Gazdasági osztályunk
vállalkozik földbirtok, erdőségek 
és városi házak adás-vételének 
valamint földbirtok bérbeadásá­

nak eszközlésére.

J

marha-állomány és gazdasági 
épülettel, melynek értéke

120000 kur.

Kölcsön osztályunk
közvetít olcsó kamatú kölcsö­
nöket földbirtok és városi há­
zakra, továbbá kereskedők, gyá­
rosok és iparosok részére üzleti 

váltókra, valamint nyug- 
dijképes tisztviselőknek fi­
zetésre való előjegyzésre.

tesz ki. — Továbbá 
551 hold szántó 
120 „ rét
^80 „ legelő
‘ 55 ,, őserdő tölgy és más 

4 „ gyümölcsös
3 „ szőlő rigolirozott

16 „ belsőség
előnyös feltételek mellett.

zongora-raktára
Sétatér-utcza (Saját ház)

........ ‘...... ..............................

Zongorák, psaninok, harinoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Telefon-szám: 551.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyien és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron
kaoható. Ára korona.

Bármikor megtekinthető!
Uj házikenyér sütöde!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö- 
zönséget, hogy

Wesselényi Miklós utcza 
25. szám alatt

i I8 Yíi I6 V Í1 í /[ jl R^zikenyeromet alföldi asszonyokkal süti
1 V li M j iMI I (I (j I Sütödém Forduló utcza 7. s;

alatt, a Seemann-fólp házhrm xm.

a föpostával szemben

ezég alatt

uj házikenyér üzletet
nyitottam.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.

süttetem.
■--------  — .. sz.

alatt, a Seernann-féle házban van.
Kenyérsütés naponta kétszer, tíéííie V 
= órakor és délután 2 órakor.

Becses pártfogását kérve, maradok
tisztelettel BARABÁS EDE.


